

教育變革下的國民中小學校長 培訓遴選制度之評析與建議

林進丁

台中市西區忠孝國民小學校長

摘要

民國八十八年二月國民教育法修訂後，舊有甄選制度下的校長，受其衝擊相當的大，許多制度面的變革及配套措施的欠缺，造成社會對國民中小學校長的培訓、候用及遴選產生莫大的歧見，這對教育是益或不利，實有探討的必要。

本文除從目前國民中小學校長的培訓與候用方式，提出個人的觀點及建議外，並對目前校長的遴選辦法中，產生的缺失加以評析，並提出建議，希望對現有制度有所補強，期望在公平、公正及倫理兼顧下，被遴選出來的人選，是位合適且優質的好校長。

關鍵詞：校長、甄選制度、校長培訓、校長候用、校長遴選辦法

壹、前言

時序已進入二十一世紀多元開放的價值體系，社會環境急遽不變，價值多元的觀點以打破單一價值的論定；再加上教育改革浪潮衝擊著校園，校園文化、教育制度相繼受到席捲，身處一校之長的領航者，對學校校務的發展與成效，影響甚為深遠。過去校長具有崇高的社會地位，在校園中是為老師的榜樣，學生的崇敬對象，在社會中深受社區及學生家長的敬重。然而在教育改革如火如荼展開之際，許多新的思潮與觀點，不斷衝擊舊有體制，尤其民國八十八年二月國民教育法修訂後，對舊有甄選制度下的校長衝擊最大，似乎舊制度下的校長，已經不能滿足程序上及專

業上的需求。因此，校長培訓遴選制度變革，身受教育界及學生家長的重視，期望能為自己的學校找尋一位合適且優秀的校長，畢竟有優秀校長，才會有優質的學校。

然而，新制國民中小學校長遴選制度已經經過四年的淬煉，其中歷經風風雨雨，不斷的修正，究竟新制度的運作，對國民教育的發展、學校校長辦學的績效，是否產生了實值的效益？還是只是順應教改的口號虛應故事？實在有探討或檢討的必要，今以實際擔任校長職務者，就個人觀點並參酌其他校長的意見，提出以下對國民中小學校長培訓遴選制度的看法與建議。

貳、國民中小學校長的培訓與候用

過去國民中小學校長的培訓，其途徑乃經由年資及資格積分的初選，符合資格者方可參加考試，考試及格參加儲訓合格者列冊候用，於學校出缺時分發派任。此項校長的培訓與候用，雖能促使候用校長具備行政資歷經驗及有效率地推展校務的能力，其甄選的過程也較公平公開，但由於一試定終生，常被批為不具民意，不符合民主社會發展的「萬年校長」，所以整個校長培訓方式必需加以檢討。因此，建議：

1. 放寬甄試初選標準（如基本積分），使有志於校長職務的主任有甄試的機會。
2. 擴增培訓人員比例（視各縣市校長的需求），使校長遴選人員儲備足夠。
3. 建請師範院校或國民教育研究院開設校長儲訓班，修習一定學分，使進修成員（含一般不具行政經驗的敬業教師）於儲訓後具備甄試校長資格。
4. 對表現績優，經學校或學校教師會推薦，教育局或教授審核通過之特殊個案教師，使其具有校長甄試資格，有參與校長甄試機會。

參、國民中小學校長遴選辦法的評析與建議

現階段國民中小學校長之遴選任用，台灣省各縣市及台北市、高雄市皆採用兩階段遴選方式：第一階段係採用甄選的方式；第二階段則採用遴選方式，由各縣市訂定之校長遴選辦法遴選出，再送由縣市長核定，其任用期以四年一任，至多可連任一次。雖然各縣市所訂出之遴選辦法各有異同，各具特色，但卻造成諸多爭議與疑慮，甚而演變出一些教育亂象，實令人扼腕，今就遴選辦法之內容提出一些看法與建議，冀望對校長的遴選制度有所助益：

（一）明確訂定各縣市遴校長選辦法之名稱，提升法規位階

依文獻相關資料可知，目前各縣市校長遴選辦法之名稱，有自治條例、作業要點，暫行要點、作業辦法、設置辦法、甄選儲訓遴聘實施要點等，除自治條例外，其法規位階普遍偏低，希望國民教育法修訂時，能給予正其名。因此，建議明定各縣市以自治條例的法規名稱正其名。

（二）明確訂定遴選組織成員的人數、身分類別，使其符合代表性

目前各縣市遴選組織成員的代表性涵蓋範圍相當廣，其成員的人數從五人至十五人不等，其身分類別有家長會代表、縣市家長協會代表、家長代表、縣市教師會

代表、教師團體代表、教師代表、專家學者代表、校長代表、退休校長代表、縣市政府代表、教育局主管以上人員等，由於其代表性及位階、素質不一，易造成遴選過程中的惡質文化與對被遴選校長的不尊重、不公平。況且若遴選名稱的確定（自治條例），若再有民意代表的介入，那更增加了遴選過程的複雜性，這是我們所不願樂見的。因此，建議：

1. 遴選組織成員的人數為顧及代表性，以十三至十五人較適宜（單數）。
2. 明定不同身分類別委員人數及代表範圍。
3. 為維護遴選之公平性，學校教師會與學校家長會代表宜以列席方式，表達學校之需求與期望，避免遴選時之主導或不必要之衝突。若學校教師會與家長會代表必須參與遴選票決時，也應對其言論有所規範，使其意見能代表遴選學校需求與意願為妥，斷不能以個人意見為意見。
4. 縣市教師會、家長協會、校長協會代表宜由各團體推薦代表名額的二至三倍人數，由縣市長遴聘之，以避免代表人員的重覆。

（三）宜訂定校長遴選作業之優先順序，重視校長倫理

在一般的教師及家長族群的呼聲中，我們了解各校都希望找到最優秀、最適任的校長，不過從近四年來的文獻資料中發現，新任校長由於辦學經驗的不足（非辦學能力不足），往往對學校許多問題處理不是很順暢，尤其是初任大型學校校長時，更令人棘手，特別是大型學校大都是一個區域的中心學校，其資歷淺的校長又如何領導區域的各校教育事宜，這對他而言是一件痛苦的事，同時也破壞了校長間的倫理與情感。況且資歷深的校長也不乏辦學績優之校長，因此，建議：

1. 遴選時分二次遴選，首先進行任期屆滿校長連任之遴選及異動作業（需聽取連任學校或異動學校教師會代表及家長會代表之意見，對辦學不力之校長也可提出異議），然後再進行校長出缺學校之遴選作業。
2. 對新設學校籌備校長之遴聘方式，應顧及籌備校長之意願，不受任期屆滿之限制（籌備校長不宜以第一任未滿，即委託籌備）。

（四）對連任之校長應修法或從寬解釋，於第二任屆滿兩年後可提出遴選

由於國民教育法第九條規定「校長應專任並採任期制」，其美意是希望校長於受聘後，能專心戮力於校務之規劃與執行，實不宜於任期中再參加遴選。然事實上，卻造成了遴選機會之不公（辦學績優任期屆滿之校長，無法參與遴選之窘境）與對少數縣市學校數不多之縣市，對人事運作之困難；同時也會造成大型學校無現任校長遴聘（因任期未屆滿不得遴選），只得遴聘初任校長之現象，因此，基於實際作業之需要，建議對連任之校長，應修法或從寬解釋於第二任屆滿兩年後（事實上連任的校長已再連任的學校服務了六年了），可提出遴選。

（五）妥適安排未獲遴聘之現職校長出路及建立申訴制度

我國大專院校之校長必須是具有教授資格，其任期屆滿回任教師是理所當然不足為怪之事，因為教授之地位，在社會認同度及學生或家長之肯定度，有其崇高之專業地位。然而，國中小之校長任期屆滿回任教師，其專業地位就不如教授囉，在社會及家長或學生認同及肯定度上，一般被認為是被降級或犯了過錯才回任教師，

尤其國小階段之學生，更難以解釋為何以前尊稱的校長，現在卻回任教師，實在是情何以堪？依據國民教育法第九條之規定，「國民中小學校長任期屆滿得回任教師」，這從文獻資料發現，現今國中小校長回任教師者至今只有 8 人，不過大部份卻於五十五歲屆滿或未滿五十五歲即提前辦理退休（原因何在），這實在是政府培育校長人才之一大損失。因此，建議：

1. 國民中小學教師分級制應早日規劃實施，並規定未獲遴聘之校長能回任分級制之高級教師，以感謝對其教育之貢獻；同時並限定將來校長之資格，必須是具高級教師資格（如同大專院校之校長），以消除校長與教師職位之鴻溝。
2. 目前國中小教師分級制尚未實施，對校長回任教師，應由教育局主動安排為他校教師（除非自願留在本校），或借調局內擔任輔導及教學研究人員，或擔任臨時督學。
3. 應建立申訴制度，使因不確定因素或因行政疏失造成的失誤，以致影響其未獲遴選之校長有申訴補救之機會。

（六）建立校長辦學績效評鑑制度，慎選績效評鑑人員

依國民教育法實施細則第十二條規定，現職校長經評鑑績效優良者應考量優先予以遴聘。然而有些縣市卻把校長辦學績效評鑑與校務評鑑劃上等號，以校務評鑑的結果當作校長辦學績效評鑑，其實有些校務評鑑指標與校長辦學績效是毫無相關的。校務評鑑的目的在於評量學校辦學成效，診斷學校校務發展狀況，並提供處方，改進學校校務之運作，使符合教育之理念與社區家長之需求。而校長辦學績效評鑑的指標，應著重在校長對政策的配合與執行力、行政管理溝通的能力、教學與課程領導能力、個人品德操守、專業素養、人際與公共關係等，以及伴隨校長辦學的整體績效與表現。因此，建議：

1. 應明定校長辦學績效評鑑指標，不可與校務評鑑混為一談，除非校務評鑑的部分內容能涵蓋校長辦學的績效。
2. 慎選績效評鑑人員，對評鑑結果應配合督學的平時考核，並重視督學的反應意見，以建立一個公平客觀的評鑑制度。

肆、結語

教育是百年樹人的工作，校長是學校教育的領航者，有怎樣的校長，就有怎樣的學校，可見校長在學校的重要性是不容忽視的。現今國民中小學校長的遴選已將我國教育行政與學校行政推向一個新的民主大道，能為學校選擇理想、適當的校長，是學校教師與學生家長的期望。不過在當今制度設計下，校長以漸行成一個有責無權的弱勢者，在校擔負的責任是何其重，上級長官、學校教師、校務運作及學生家長所給予的壓力是何其多，能適時的給予遴選校長的尊重與關懷，建立一個公平、公開有效的遴選制度，是對校長的一個合理待遇，冀望我國國民中小校長培訓遴選的制度，是一個合理、合乎人性的機制，而不是引爆校長與學校教師、學生家長之間的衝突，造成令人遺憾的惡質文化。